
DOSSIER DE RECUPERACIÓ DEL 2n TRIMESTRE 
 
 

TEMA 11 “L’ÈPOCA DELS GRANS DESCOBRIMENTS” 

 
 
1. ​Busca informació sobre Colom i elabora la fitxa següent:  
 

Nom:  
Data i lloc de naixement i mort:  
Breu resum de la seva trajectòria:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
2. Tria la resposta correcta:  
 
Per què els europeus necessitaven una nova ruta per arribar l’Extrem Orient? 
_ ​Perquè volien descobrir nous territoris 
_ Perquè la presa de Constantinoble pels turcs va interrompre les rutes comercials amb l’ïndia i el                 
sud-est asiàtic 
_  Perquè volien posar en pràctica els nous instruments de navegació 
 
Què significa l’expressió «obrir una nova ruta»? 
_ Seguir les rutes d’altres països cap a Orient 
_ Descobrir nous territoris 
_ Descobrir una ruta nova cap a l’ïndia 
 
L’objectiu dels viatges d’exploracions era arribar a l’Índia per controlar-ne el comerç. Qui ho              
va aconseguir? 
_ Els prtuguesos  
_ Els Reis Catòlics 
_ Juan Sebastián Elcano 
 
Què és el tractat de Tordesillas? 
_ L’acord a què van arribar Portugal i Castellà segons el qual Portugal renunciava a fer més viatges 
_ L’acord a què van arribar Portugal i Castella per repartir-se el comerç amb l’Índia 
_ L’acord a què van arribar Portugal i Castella per repartir-se les àrees que cada país podia explorar 
 
 
 
3. Respon les preguntes:  



 
Quines són les causes del descobriment d’Amèrica? 
 
 
 
Per què el nou continent no es va dir Colòmbia (en honor a Colom)? 
 
 
 
 
Per què es diu que el descobriment d’Amèrica és una “equivocació” de Colom?  
 
 
 
 
Quines civilitzacions van trobar els exploradors castellans quan van arribar a Amèrica? Quines             
formes de vida tenien els indígenes? 
 
 
 
 
Per Què els Europeus necessitaven una nova ruta per arribar a l’Extrem Orient? 
 
 
 
 
Quina ruta cap a l’Extrem Orient Van utilitzar els portuguesos? I els castellans? Qui va arribar primer                 
a l’Índia? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
TEMA 12 



 
1. Tria la resposta correcta: 
 
* Quina era la capital de l'Imperi de Carles I? 
_ Primer va ser Toledo i, després, Valladolid.  
_ No hi havia una ciutat que fos la capital de l’Imperi.  
_ La Capital era Madrid.  
 
* Com va dividir Carles V els seus territoris? 
_ ​Va donar el Sacre Imperi (Àustria) al seu fill Felip i la resta de possessions al seu germà Ferran. 
_ Va deixar tots els territoris al seu fill excepte els Països Baixos que els va deixar al seu germà.  
_ ​Va donar el Sacre Imperi (Àustria) al seu germà Ferran i la resta de possessions al seu fill Felip.  
 
* Per què es diu que la societat espanyola del segle XVII era una societat rendista? 
_ Perquè es menyspreava el treball manual i s’admirava la noblesa que vivia de les rendes que les 
terres o els càrrecs els proporcionava.  
_ Perquè tota la població vivia de les rendes de les riqueses que venien d’Amèrica.  
_ Perquè la població havia crescut molt i continuava creixent al llarg del s.XVII. 
 
* ​Quines van ser les causes de la decadència de l’Imperi Hispànic? 
_ Les guerres a Europa, els monarques poc eficaços i la crisi econòmica.  
_ Les greus revoltes (com Las Alpujarras o Les Germanies) 
_ Els problemes religiosos i el model autoritari dels monarques.  
 
 
2. Tria ​les respostes​ correctes:  
 
* Quins territoris d’Europa pertanyien a Carles V?  
_ La Corona de Castella 
_ La Corona anglesa 
_ Els Països Baixos i Luxemburg 
_ La Corona d’Aragó. 
_ El Principat de Lituània.  
 
* Identifica alguns dels territoris de Felip II​.  
_ La Corona de Castella i les seves possessions fora de la península.  
_ Els Països Baixos, Luxemburg i el Franc Comptat.  
_ Portugal i les seves possessions a l’Àfrica, Àsia i Brasil.  
_ El Sacre Imperi.  
 
* Quins eren els objectius de Carles V a Europa?  
_ Carles V volia unificar la cristiandat sota el seu comandament. 
_ Els turcs otomans van ser els grans aliats de Carles V per aconseguir els seus objectius. 
_ Els prínceps protestants alemanys van ajudar Carles V a unificar la cristiandat. 
_ Va tenir enfrontaments freqüents amb França.  
 
* Quins d'aquests problemes va haver d'afrontar Carles I? 
_ La revolta de les Comunitats. 
_ La Revolta de les Alpujarras.  
_ Les Germanies. 
_ La Revolta d’Anglaterra.  
 



* Quins eren els dos grans objectius de Felip II?  
_ La conservació del territori.  
_ La incorporació dels països del nord d’Europa al territori.  
_ La millora de les relacions amb Anglaterra.  
_ La defensa del catolicisme.  
 
* Quins d'aquests problemes va haver d'afrontar Felip II? 
_​ La guerra amb la Corona d’Aragó.  
_ L’enfrontament amb els turcs.  
_ La revolta dels Països Baixos.  
_ L’enfrontament amb el regne de Nàpols.  
 
* El S. XVII va ser una època de… 
_ creixement econòmic 
_ creixement demogràfic 
_ crisi econòmica 
_ crisi demogràfica  
 
 
3. Respon les preguntes:  
 
 

a) Qui eren els preferits o vàlidos? 
 
 

b) Per quins motius la noblesa desconfiava de Carles I?  
 
 

c) Què vol dir viure de rendes? 
 
 

d) Qui eren els hidalgos? 
 
 

e) Quines van ser les causes de la crisi demogràfica del s.XVII 
 
 
 
4. Completa la taula:  
 

 
 
CRISI ECONÒMICA  
s. XVII 

Al camp:  

La indústria: 

El comerç: 

or i plata d’Amèrica: 

 
 
 

TEMA 13 “CATALUNYA SOTA ELS ÀUSTRIES” 



 
 
1. Digues si les següents afirmacions són certes o falses:  
 
_ A Catalunya, durant el segle XVI es va desenvolupar el bandolerisme. 
_ L’agricultura era la base de l’economia catalana del segle XVII. 
_ Durant el regnat de Carles I hi va haver molts conflictes entre la monarquia i la Corona d’Aragó. 
_ Durant el s. XVII la població catalana va augmentar.  
_ Al llarg del s. XVI i XVII la monarquia volia imposar l’autoritarisme a la Corona d’Aragó.  
_ Catalunya no formava part de la Corona d’Aragó.  
_ Catalunya va trencar amb la monarquia hispànica i va lliurar-se a la sobirania francesa.  
_ El Tractat dels Pirineus es va signar l’any 1659.  
 
 
2. Marca la resposta correcta: 
Quina era l’activitat econòmica més important de la Catalunya del segle XVI?  
_ Agricultura  
_ Ramaderia  
_ Pesca 
 
Per quines causes va deixar d’augmentar la població al llarg del s. XVII? 
_ Per les guerres i epidèmies.  
_ Per la crisi econòmica i l’expulsió dels moriscos.  
_ Per les males collites i les guerres de religió.  
 
El comerç del mediterrani es va veure molt afectat per… 
_ Els pirates. 
_ La disminució d’or i plata que arribava d’Amèrica. 
_ Per la lentitud de les embarcacions.  
 
El Tractat dels Pirineus va establir 
_ La pau entre la monarquia hispànica i Catalunya.  
_ Els Pirineus com a frontera entre la monarquia hispànica i la francesa. 
_ L’inici de la guerra entre la monarquia hispànica i la francesa. 
 
Qui va ser el primer rei de la Corona de Castella i de la Corona d’Aragó? 
_ Ferran I 
_ Carles I 
_ Felip IV 
 
El Corpus de sang van tenir lloc 
_ el 7 de juny de 1641 
_ el 11 de setembre de 1640 
_ el 7 de juny de 1640 
 
 
 
 
 
 
 
3. Completa l’esquema i escriu un relat dels fets (3p)(CB) 



 
Inici de la guerra amb França - Tractat dels Pirineus - Felip IV - Unión de Armas - Revolta dels 

segadors -  Proclamació de la República Catalana - Rendició de Catalunya - Compte - Duc d’Olivares 
 
 
 

REI:  

 

Preferit o valido del rei:  

 

 1626                             1635                1640   1641                                       1652                      1659 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. Respon les preguntes:  
 



 
Per què s’enfronten la monarquia i les institucions catalanes? 
 
 
 
 
Qui va ser el primer rei de la corona d’Aragó i de Castella? 
 
 
 
 
Quins tipus de bandolers hi havia? 
 
 
 
 
Quina diferència hi ha entre pirates i corsaris? 
 
 
 
 
Com es va defensar la població dels pirates i corsaris? 
 
 
 
 
Quines són les dues causes de la guerra dels segadors? 
 
 
 
 
Qui era el comte Duc d’Olivares? 
 
 
 
 
Què és la Unión de armas? 
 
 
 
 
Quan va passar el Corpus de sang? 
 
 
 
 
Què va passar durant el Corpus de Sang? 
 
 
 
 
Què establia el tractat dels Pirineus? 
 
 


